

27 mars 17.5 Substitution (variabelskifte)  
2023

Kjernerreglen for derivasjon

$$(F(u(x)))' = F'(u(x)) \cdot u'(x)$$

$$\frac{d}{dx} F(u(x)) \stackrel{\text{kjerner}}{=} \frac{d}{du} F(u) \cdot \frac{du}{dx}$$

$$\begin{aligned} \frac{d}{dx} (1+x^3)^6 &= 6(1+x^3)^5 \cdot (1+x^3)' \\ &= 6(1+x^3)^5 \cdot 3x^2 \end{aligned}$$

$$= \frac{18x^2(1+x^3)^5}{(1+x^3)^5}$$

$$\text{Så } \int 18x^2(1+x^3)^5 dx = \underline{\underline{(1+x^3)^6 + C}}$$

$$\int f(x) u'(x) dx = \int f(u) du + c$$

$$du = u' dx = \frac{du}{dx} dx = du$$

$$\int \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx$$

Prüfer

$$u = 1-x^2$$

$$u' = -2x$$

$$\frac{-1}{2} u' = x$$

$$= \int x \cdot (1-x^2)^{-1/2} dx$$

$$= \int \left(\frac{-1}{2} u'\right) u^{-1/2} dx$$

$$= \frac{-1}{2} \int u^{-1/2} du$$

$$= \frac{-1}{2} \cdot \frac{u^{1/2}}{1/2} + C = \frac{-\sqrt{1-x^2}}{1} + C$$

$$\text{OP19} \int \sin x \cdot \cos^2 x dx = \int \sin x (\cos x)^2 dx$$

Prüfer

$$u = \cos x$$

$$u' = -\sin x$$

$$\begin{aligned}
 \int (-u') u^2 dx &= - \int u^2 du \\
 &= - \frac{u^3}{3} + C \\
 &= - \frac{(\cos x)^3}{3} + C \\
 &= \underline{\underline{-\frac{1}{3} \cos^3(x) + C}}
 \end{aligned}$$

$$\int \frac{\sin x}{\cos x} dx = \int \tan x dx$$

samme  
 substitution  
 som ovenfor

$$\int \sin x \cdot (\cos x)^{-1} dx$$

$$\int -u \cdot u^{-1} dx = - \int u du$$

$$= \underline{\underline{-\ln|\cos x| + C}}$$

$$\int \sin^3 x \, dx$$

hint: Pythagoras

$$\sin^2 x + \cos^2 x = 1$$

$$\sin^2 x = 1 - \cos^2 x$$

$$\int \sin x (1 - \cos^2 x) \, dx$$

$$u = \cos x$$

$$u' = -\sin x$$

$$\int (-u') (1 - u^2) \, dx = - \int (1 - u^2) \, du$$

$$= - \left( u - \frac{u^3}{3} \right) + C$$

$$= - \left( \cos x - \frac{\cos^3 x}{3} \right) + C$$

---

How is  $\int \frac{1}{\sin x} \, dx$  ?

$$\int \sin^2 x \, dx = \int \sin x \frac{\sin x \, dx}{\sqrt{1 - \cos^2 x}}$$

$u = \cos x$   
 $u' = -\sin x$

$$= - \int \sqrt{1 - u^2} \, du \quad (\text{folgen?})$$

Brøker trig. identiteter:

$$\cos(2x) = \cos^2 x - \sin^2 x$$

$$= 1 - 2\sin^2 x$$

Så  $\sin^2 x = \frac{1 - \cos(2x)}{2}$

Derfor er

$$\int \sin^2 x \, dx = \int \frac{1}{2} (1 - \cos(2x)) \, dx$$

$$= \frac{1}{2} (x - \int \cos(2x) \, dx) = \frac{1}{2} (x - \frac{1}{2} \sin(2x)) + c$$

$$u = \cos x$$

$$0 \leq x \leq \pi$$

$$\text{So } \sin x \geq 0 \quad \text{So } \sin x = \sqrt{1 - \cos^2 x}$$

$$\begin{aligned} - \int \sqrt{1-u^2} du &= \frac{1}{2} x - \frac{1}{4} \sin(2x) + C \\ &= \frac{1}{2} \arccos(u) - \frac{1}{4} 2u \sqrt{1-u^2} + C \end{aligned}$$

---

Linear substitution

$$u = ax + b, \quad u' = a$$

$$\int f(ax+b) dx = \int \frac{1}{a} a f(ax+b) dx$$

$u = f(u)$

$$= \frac{1}{a} \int f(u) du$$

---

$$\int (1+x^5)^2 dx$$

$$1+x^5 = u$$

$$u' = 5x^4$$

$$x^5 = u-1$$

$$x^4 = (u-1)^{4/5}$$

$$\int \overbrace{5x^4}^{u'} \cdot \frac{1}{5(u-1)^{4/5}}$$

$$u^2 dx = \int \frac{u^2}{5(u-1)^{4/5}} du$$

Vansteliger!

vanlig fejl:

~~$$\frac{1}{5x^4} \int u^2 du$$~~

skud var

$$\int \frac{1}{5x^4} u^2 du$$

$$du = 5x^4 dx$$

$$\frac{1}{5x^4} du = dx$$



$$\int \frac{1}{(2x-3)} dx$$

$$2x-3 = u$$

$$u' = 2$$

$$du = 2 dx$$

$$dx = \frac{1}{2} du$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{u} du$$

$$= \frac{1}{2} \ln|u| + C$$

$$= \frac{1}{2} \ln|2x-3| + C$$

$$\text{opp9} \quad \int t\sqrt{t+3} dt$$

hint

$$u = t+3$$

$$u' = 1$$

$$du = dt$$

$$t = u-3$$

$$= \int (u-3)u^{1/2} du$$

$$= \int u^{3/2} - 3u^{1/2} du$$

$$= \frac{u^{5/2}}{5/2} - \frac{3u^{3/2}}{3/2} + C$$

$$= \frac{2}{5}(t+3)^{5/2} - 2(t+3)^{3/2} + C$$

$$= \frac{2}{5} \cdot (t+3)^2 - 2(t+3) \sqrt{t+3} + C$$

$$\int_a^b u'(x) f(u(x)) dx = \int_{u(a)}^{u(b)} f(u) du$$

$$F'(u) = f(u)$$

$$\int u'(x) f(u(x)) dx = F(u(x)) + C$$

en antideriveret til  $u'(x)$ .

$$\int_a^b u'(x) f(u(x)) dx = F(u(x)) \Big|_a^b = F(u(b)) - F(u(a))$$

Dette er lig  $\int_{u(a)}^{u(b)} f(u) du$

$$= F(u) \Big|_{u(a)}^{u(b)}.$$

Ekst.

$$\int_0^1 (3x-1)^4 dx$$

$$\text{Løs } u = 3x-1$$

$$u' = 3$$

$$\int (3x-1)^4 dx = \int \frac{1}{3} u^4 du$$

$$= \frac{1}{3} \frac{u^5}{5} = \frac{1}{15} (3x-1)^5 + c$$

$$\text{I} \quad \text{Sei } \int_0^1 (3x-1)^4 dx = \frac{1}{15} (3x-1)^5 \Big|_0^1 \\ = \frac{1}{15} (2^5 - (-1)^5) = \underline{\underline{\frac{33}{15}}}$$

$$\text{II} \quad \int_0^1 (3x-1)^4 dx = \int_{-1}^2 \frac{1}{3} u^4 du = \frac{1}{3} \int_{-1}^2 u^4 du \\ = \frac{1}{3} \cdot \frac{1}{5} u^5 \Big|_{-1}^2 = \underline{\underline{\frac{33}{15}}}$$

$$\int_0^{\pi} \sin x e^{\cos x} dx$$

$$u = \cos x$$

$$u' = -\sin x$$

$$\cos 0 = 1$$

$$\cos \pi = -1$$

$$= \int_0^{\pi} (-u') e^u dx$$

$$= -\int_1^{-1} e^u du$$

$$= \int_{-1}^1 e^u du =$$

$$e^u \Big|_{-1}^1 =$$

$$\frac{e - 1/e \approx 2.3504 \dots}{}$$

ops

$$\int_0^1 \frac{e^{-x+1}}{2+e^{-x}} dx$$

$$= \int_0^1 \frac{(-e^{-x})(-e)}{2+e^{-x}} dx$$

$$u = e^{-x}$$

$$u' = -e^{-x}$$

$$e^{-x+1} = e^{-x} \cdot e^1$$

$$= e \cdot e^{-x}$$

$$u(0) = e^0 = 1$$

$$u(1) = e^{-1} = 1/e$$

$$\begin{aligned} \int_1^{1/e} \frac{1}{2+u} du &= e \int_{1/e}^1 \frac{1}{2+u} du \\ &= e \ln(2+u) \Big|_{1/e}^1 \\ &= e (\ln(3) - \ln(2+1/e)) \\ &= \underline{e \ln\left(\frac{3}{2+1/e}\right)}. \end{aligned}$$